

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 ptas.

Tortosa 12 de Junio de 1915

Redacción y administración

Centro Unión Republicana, Moncada, 24 N.º 1167

Nuestras campañas

Hablan de las ilegalidades, de las injusticias, de los robos que los caciques han cometido durante el larguísimo tiempo que han gobernado nuestra desdichada ciudad, es poner en evidencia la razón de nuestras grandes luchas, de nuestras grandes campañas contra el caciquismo ladrón, contra el caciquismo inmoral, contra el caciquismo mas malo que ha habido en ninguna otra región de España, en ningún otro rincón de España. Y á estas campañas que hemos sostenido, las califican de campañas calumniadoras, de campañas difamadoras, de campañas destructoras de nuestra sociedad.

A las armas que hemos empleado que son la VERDAD, la JUSTICIA y la RAZON las califican de armas inmorales.

¿Campañas calumniadoras? ¿Difamadoras? ¿Destructoras? ¿Armas inmorales?

¿Calumniadoras por qué hemos dicho la verdad?

¿Difamadoras por qué hemos denunciado vuestros robos?

¿Destructoras por qué os hemos acusado de inmorales?

Ca. No. Decir una verdad no es calumniar. Señalar un robo, no es difamar. Acusar lo inmoral, no es destruir, sino que es no consentir que se cometan actos de esta naturaleza.

Combaten por sistema, han dicho en sus órganos.

A esto contestamos y hemos contestado cientos de veces que no.

Hablamos así, hoy, después de vuestra completa derrota, por que al entrar á gobernar los destinos de Tortosa el partido republicano lleno de fe, de amor á nuestra ciudad, y cargado de buena intención, se encuentra sin ningún dinero, sin fondos en la caja municipal y con deudas de todas clases, y sus mayores y más nobles propósitos, se ven atacados por un instante, por este grandísimo desbarajuste. Y esto revive el odio y la aversión que nos inspiráis y é aquí la razón por que seguimos ocupándonos de vosotros.

Pero el pueblo de Tortosa tiene fe en nosotros, tiene confianza en nosotros, y sabe que todo se arreglará, que todo se ordenará, y con

fé y entusiasmo, Tortosa se salvará.

CONTRASTES políticos

Carta abierta
A Ricardo Boca

En medio de esta conflagración y monstruo de guerra que preocupa al mundo en plepo y en que se debate el triunfo de la libertad ó esclavitud de los pueblos en el porvenir, ha surgido una conmoción aislada de un país pequeño, que ha borrado con un arranque varonil de rebeldía, los obstáculos tradicionales de toda una vida histórica de decadencias y desastres.

Los radicales portugueses al cabo de tres años de república, sumida en su naciente instauración á un ambiente tradicional y atávico, nos han sorprendido con su consecuencia y energía revolucionaria, y con su firmeza en sus aspiraciones esenciales.

La República española del 73, en su triste año de vida, también chocó con los mismos obstáculos de herencia de Portugal, pero nuestros jefes de gobierno, más filósofos y sentimentales que políticos y hábiles, é impregnados con el ambiente empirico predecesor, hicieron indirectamente que España, recayera en su dolencia de origen y continuara por el camino de su decadencia histórica.

Nuestra política republicana después de la Restauración, concentrada toda al rededor de una esfinge mitológica de idealismos y pasiones personales, cincelada por los cánticos románticos de unos soñadores elocuentes, cuando no han representado el papel de charlatanes, pero en la mayoría de sus veces, sujetos siempre á una pura rutina legendaria sintetizada en un discurso, una elección ó un banquete, ha chocado también, en las luchas y contiendas parciales, con los mismos obstáculos, manteniéndose para desprestigio de nuestra causa tan hondas y arraigadas sus raíces que podemos afirmar hoy, que el año 15 del siglo XX, es reflejo del 74 del XIX.

Pero más compenetrado de sus ideas ese pueblo, espejo de la rebeldía y mejor encauzado, en un momento histórico y grave del mundo, ha causado á su nación que se vea en el peligro de la plaga monárquica y degenerada, que como legación, recibió la Repú-

ca para sostenerse.

Este contraste maravilloso que á través de la historia hemos observado, me hace recordar hechos no lejanos en que las circunstancias nos juntaban, en que nuestros pensamientos se unían y el altruismo y entusiasmo nos arrastró á la aparición de un baluarte que significase aquella política, que si en realidad dejó de existir, al nacer, por los obstáculos que encuentra la juventud soñadora en su paso por la vida, continúa la misma unidad de ideal, sosteniendo nuestras convicciones y entusiasmos.

Me acuerdo todavía de aquellas palabras tuyas que formaban parte de nuestro programa de lucha y que hoy á consecuencia de la revolución portuguesa vienen á colación: «Faltan hombres de carácter y de temperamento, hombres positivistas que se amolden á las circunstancias, que vayan camino de nuestros ideales, constantes y sin dejar vacíos.» Y seguías «Sobran parlanchines y faltan hombres de acción, guiados por el altruismo y el sacrificio.» Ahí, los tienes, amigo Roca; Costa, Chagas y otros espíritus rebeldes, han consumado nuestro programa y han triunfado. Derramando su sangre han enseñado á los hombres progresivos y encauzadores políticos á emplear una pedagogía más radical, perfecta y decisiva en la tarea sublime de redimir al pueblo.

Nada más querido amigo, termino repitiendo: Maravilloso contraste que á través de la historia hemos observado. Monstruosa antítesis, Costa, y Melquiades. Vergonzosa actitud la de Ascárate, visitando el palacio real, comparada con Chagas agredido por un senador monárquico-republicanizado.

Salud y Revolución. Tuyo
Esoj Stáribus

POR UN MOMENTO Capítulo sobre conferencias

Conste primeramente, que no trata de zaherir ni remotamente á cuantos por su positiva labor científica trabajan con denuedo en pró de llevar ráfagas que disipen el enarecido aire del inculto cerebro español. Ciencia que se esparce con método, es semilla inapreciable. Pero en este caso, cabe aplicar el adjetivo «bueno», á las múltiples conferencias que Ateneos y

sociedades realizan con asiduidad creciente? Sinteticemos: Un señor repleto de erudición, con extensísimos conocimientos en la rama ciencia, simistrase conforme en desarrollar un tema y los periódicos, después de mostrar su satisfacción, anuncia un tema y ruega que el obrero acuda asiduamente para provecho propio y bien general.

Y unas veces por la fama del orador, otras por el nombre y los más deseosos de sacudir la ignorancia y adquirir conocimientos que le hagan poder alternar en discusiones, el obrero llena los locales y silenciosamente, con recogimiento místico, aguarda impaciente el principio, que la mayor parte de las veces ignora á qué se refiere pero conserva una risueña esperanza de que podrán hacerse lo comprender.

El conferenciante llevando bajo el brazo un voluminoso paquete de libros y estadísticas, hace su presencia en el salón de actos, y un cierto aire de satisfacción hace reflejar en su rostro el propósito de quedar airosamente.

De su boca salen expresiones científicas, con lenguaje apropiado y filosóficamente expuesto, y los obreros fingen escuchar atentamente y secundan el aplauso cuando lo inicia el feliz mortal que comprende aquella jerga y sigue en un todo las inspiraciones de los elementos cultos.

Pero, al final ¿qué resulta? Que ó la clase popular va absteniéndose de acudir, ó los que concurren, en su mayoría, rinden culto al sueño con el acompañamiento disonante de fuertes ronquidos.

Y hay quien se indigna, otros sacuden fuertes golpes á los durmientes y casi cierto, habría quien desease fueran arrojados violentamente del local, para evitar al orador posibles entorpecimientos en su labor.

¿A quién cabe la culpa de estos hechos? Yo creo que al conferenciante, porque con su capacidad extraordinaria, su perfecta comprensión debe comprender á que nivel está la cultura en España, y con razón directa con la clase trabajadora, podría unir ambos extremos y llegar á la conclusión de que si no vulgariza extremadamente, si no explica con sumo cuidado el significado de cada palabra, su meritoria labor resulta estéril en absoluto, porque aquel que comprenda cuanto dice, la mayor parte de las veces conoce igual el asunto asistiendo por simpatía al noble fin, y los demás no le entienden. Luego esta labor es negativa en

absoluto. Precisa más que desarrollar temas científicos, empezar por una enseñanza de los más rudimentarios elementos de cultura y así, paulatinamente, ir en avance, entremezclando problemas morales, políticos, y cuanto abarcar pueda el oyente inculto.

Por lo demás, suceder podría el caso lastimoso que no hace mucho presencié en un importante centro. Una personalidad de indiscutibles méritos, anunció una conferencia que si mal no recuerdo referíase a «Meteoritos» y a la mitad de ella, parte de público desfiló en silencio, otra quedó dulcemente durmiendo y los restantes, en crispación continua de nervios, dirigían amenazadoras miradas á los anteriores.

Si labor incesante requiere para que desaparezca en absoluto la incultura, por lo menos ordénese su desarrollo porque de este modo lo único que se logrará es ó volver locos ó formar rebacios á esos actos aplaudibles.

Pedro García Gomez.

Bando del nuevo Alcalde

Don Rafael Alemany Catalá, Alcalde constitucional de esta ciudad.

Hace saber: Que habiéndole conferido el Ayuntamiento el honoroso cargo de Alcalde de esta fidelísima y ejemplar ciudad, de la cual tiene el orgullo de ser hijo y haber permanecido en ella todo el tiempo de su existencia, motiva el que la ame de una manera acendrada y se halle animado de los mejores propósitos y dispuesto en todo momento á toda clase de sacrificios.

Comprende lo escabroso y difícil que es el desempeño del cargo de Alcalde Presidente de una ciudad de la importancia de Tortosa y más aun, en las muy críticas y especialísimas condiciones anormales porque se encuentra en la actualidad, pero le alienta al aceptarlo, además de su buena voluntad, la confianza absoluta que tiene de que todos le ayudarán á la obra de regeneración, por ser de vital interés para esta localidad.

El programa á desarrollar lo concreta en: TODO PARA Y POR TORTOSA. Necesita ésta, de mayor cantidad de agua potable, mejorar el alumbrado público, así como el afirmado y alcantarillado de las calles y plazas, y á ello ofrece dedicar todas sus energías, sin olvidar cuanto redunde en beneficio de la instrucción, dotando al efecto á todo el término municipal, de higiénicos locales é ilustrados maestros.

Procurará esta Alcaldía hacer buena administración y destinar todo el dinero que ingrese en arcas municipales, al fomento y mejora de cuanto sea en beneficio de Tortosa, pues tanto por sus condiciones naturales como por su situación topográfica, es merecedora al calificativo de perla del Ebro.

Concederá á todos los ciudadanos los derechos que les correspondan, pero exigirá también á todos el cumplimiento de sus deberes, confiando no dará nadie lugar á que tenga que emplear, muy á pesar suyo, medidas coercitivas de ninguna clase.

Tortosa 10 de Junio de 1915.

El Alcalde

A los correligionarios de Mas de Barberans

Correligionarios de Más de Barberans, no sabéis el orgullo que siento en mi corazón cuando oigo decir que acabais con los caciques y que cada día sentís en vuestros espíritus el ansia de luchar para que de una vez para siempre hayáis acabado con ellos.

Yo lo comprendo, eráis un pueblo que nunca habíais oído una voz que se alzase con toda fuerza de sus pulmones y dijese «abajo los caciques!» pero en vuestros corazones sentíais este grito; y como en este mundo todo lo que principia concluye; un día se presentó ante vosotros un joven que los caciques que os deshonraban se burlaban de él; y los pobrecillos no vieron que aquellas risas habían de ser amargo llanto para ellos, pues aquel joven llegó á ser el digno Diputado que hoy nos representa en el Parlamento y que lo que os prometió en el primer mitin de matar á los infames caciques que os mal gobernaban ahora se cumple la profecía.

Además, uno de los tantos que mangoneaba en vuestro pueblo no sabiendo ya con que emplear el dinero que sacaba de vuestros honrados hogares, hacia continuamente viajes á Barcelona; no os penséis que los hacia en beneficio vuestro ni del pueblo, sino todo lo contrario; su único objeto era el de satisfacer livianos instintos, los cuales el pobrecillo no veía que eran las risas de las Musas del Parnaso á las cuales visitaba asiduamente y obsequiaba.

Ya lo sabéis correligionarios, tenéis en vuestro pueblo una joya inapreciable, terror del bello sexo; ¡espantaos del calificativo un Don Juan, pero muy al contrario del que presenta Zorrilla en su grandiosa obra, y os digo que es contrario, por que el vuestro pagaba y se quedaba con las ganas; y el otro no necesitaba para nada el dinero.

¡Correligionarios de Más de Barberans! estad alerta y ved que mientras el uno gastaba el dinero que vosotros ganábais, teníais que buscar en otro suelo lo que el vuestro os negaba y es el sustento para vuestras esposas é hijos; solo ansio que continuéis por el camino emprendido, pues es el «único» que os permitirá vivir tranquilamente y llevar de nuevo la tranquilidad á vuestros desolados hogares que por culpa de unos malos hombres os llevaban á la ruina y á la deshonra.

Antonio Lleixá

Animales útiles

El sapo y otros

Entre los animales útiles á la agricultura, entre los animales que con razón se llaman auxiliares del agricultor, debe ocupar un lugar preferente ese réptil de movimientos lentos y pesados llamado *sapo*. Pertenece á la especie de los *batracios* y sufre meta morfosis en su desarrollo. Es túpido en apariencia, anda tan pesadamente (cuando es adulto), que si quiera tiene la agilidad suficiente para uhir de la presencia del hombre. En cambio da caza con mucha facilidad á los insectos, de los que consume una gran cantidad para su alimentación, siendo reputado, como queda dicho antes, como uno de los animales más útiles de los considerados como auxiliares del agricultor.

También contra el *sapo* existe una preocupación vulgar.

Los pastores le odian porque creen que persigne á los rebaños y que cautelosamente se introduce en los corrales para mamar á las ovejas y cabras. Es tan firme esta creencia en algunos pastores, que aseguran muy formalmente haber visto al sapo agarrado á los pezones de sus cabras. No será preciso que me esfuerce mucho para demostrar que esa preocupación carece en absoluto de fundamento.

En todos los ramos de la vida, la naturaleza ha sido muy sabia. Así es que los animales *mamíferos* ó que maman una vez nacidos, ejecutan esta función porque su boca reúne condiciones especiales para ello; condiciones especiales que consisten en tener lengua y lábios carnosos. A los *mamíferos* se les distingue también con la denominación de animales *vivíparos*, lo que quiere decir que nacen seres vivos y perfectos de sus madres. No sucede lo mismo con los animales *ovíparos* ó que nacen del huevo y á este orden pertenecen todos los réptiles, desde el gigantesco cocodrilo á la diminuta lagartija.

La construcción de la boca de los réptiles, así como la de todos los animales que son *ovíparos*, les impide en absoluto poder realizar la función de mamar, por la sencilla razón de que muchos de sus individuos carecen de lábios, las especies que los tienen consisten en una membrana delgadísima, así como la lengua que afecta la forma de una lezna bifurcada en su parte interior. Siendo, pues, el sapo animal *ovíparo* y careciendo su boca de las condiciones especiales para que pueda hacer la succión, queda sin efecto la preocupación que contra él se tiene. Injustamente se le atribuye una función que no puede desempeñar.

Son considerados también, como animales muy útiles el topo, la rana, el erizo, y el murciélago.

Otras consideraciones podría exponer referentes á la utilidad de algunos otros animales, pero creo que lo expuesto es más que suficiente para que nuestros labradores, dejando á un lado prejuicios desprovistos de fundamento y que tanto desdican de las buenas prácticas agrícolas, se decidan á dispensar protección energética y decidida á esos pequeños réptiles que tan generosamente les prestan su eficaz ayuda, cooperando para la extinción de esa plaga de insectos que van al azote de nuestras cosechas. No perdamos de vista que la agricultura es la base para la riqueza de las naciones.

M. P. M.

La voz de los pueblos

Desde Uldecona

A mi patria chica

Por fin mi pluma puede escribir un beneficio, un acto que en mi pueblo parece raro y extravagante dado el enseno, rabia y celos que los hombres se tienen.

Fundadas las entidades políticas en el bien colectivo, han hecho descargarse por un momento el patencial de los odios que mantenían las masas en un estado de continua agitación.

Debilitada la resistencia por la aproximación de los polos positivo y negativo, han hecho estallar la chispa, han conseguido llegar á un acuerdo, han podido organizar amistosamente el Sindicato

de riegos para defender los intereses del regante y evitar se perdieran estérilmente el agua y las cosechas, y de paso las desgracias que entre los labradores hubiesen surgido por falta de organización.

¿Por qué no hacéis en todo igual y evitareis los odios, rencores y deseos vengativos?

¿Por qué no procuráis relación aproximación de pelos para hacer se descargue el fluido inducido por supuestas palabras acomuladas á los hombres?

¿No sabéis por experiencia que la lucha entre los habitantes de un pueblo lleva anexa la ruina de los intereses comunes y particulares tanto morales como materiales?

¿No véis como la lucha entre litigantes es dar pan á los letrados y á la Justicia y reporta por tanto la merma ó pérdida del capital disputado?

¿No habéis llegado aun á comprender que de la lucha entre vosotros sacan provecho esos caciques que engañándoos y robándoos os hacen odiar y reñir?

Los odios más incitados, las paciones más extremadas y el mal mayor, tienen remedio si los pacientes tienen razón. Habiéis demostrado tenerla por haber llegado al acuerdo del Sindicato, demostraréis cariño á vuestra madre Uldecona y de paso á la facultad de la razón clarísima hasta hoy turbia; si neutralizáis los odios y seguís el camino virtuoso, el que se debe seguir para el bien del pueblo.

Haced un análisis concienzudo de vuestros odios, añadid ó sacad fluido hasta que el electrómetro de la razón os indique el mismo potencial, unid las masas y una vez hecha la neutralización, vuestros actos han de hacer de aislador para no ser inducidas las corrientes. Habiéis conseguido la virtud por la teoría del gran Aristóteles que sintetizó y adaptó á nuestra desdichada Uldecona.

«El partido de situación colocado al polo Norte y el de oposición al Sur, si bien quieren á Uldecona, deben emprender la marcha hácia el Ecuador; seguir fusionados esta línea sin inclinarse á las limitrofes que les conducirían al primitivo sitio, á la región de los hielos, al de la falta de vida.

Si ponéis en práctica la medicina que necesita nuestra villa, de cuya eficacia marcada podéis tener completa convicción, mereceréis el aplauso y estimación de la nueva generación, de lo contrario no seréis más que merecedores de la censura y de los lugares deshonrosos de la Historia.

Y con vuestro permiso paso á dirigirles mi modesta palabra á los caciquistas... ministros del solo valenciano, manilla, chamelo, etc.

No toda la culpa corresponde á las entidades políticas del estado lamentable de nuestra villa, sino que vosotros, que por el fanatismo tenéis embahuada la gente, á vosotros es corresponde una gran parte de la responsabilidad.

Vosotros que tenéis obligación de protestar de la mala administración porque perjudica á un tercero, y ser obra de caridad, dejáis de hacerlo.

Vosotros que debíais enseñar á los hombres por consejos instructivos el porvenir de esta villa por ser obra de caridad; enseñáis á los hombres que el que chamela paga doble, que con tres basas se puede jugar etc. y á las mujeres odiar, al que no os escucha no os respeta.

Vosotros que podríais impedir los abusos de los hombres ambiciosos, lo toleráis.

Vosotros que podríais conducir al pueblo por el camino de la verdad, le ofuscáis con fanatismos y consentís con la debida premeditación que se estrelle.

Vosotros que podríais impedir que el Santo Hospital destinado para los pobres y desgraciados, fuese disfrutado por éstos por ser justicia y obra de caridad, toleráis que lo disfruten señoras como

recreo y medio de explotación para la industria de la enseñanza no gratuita, sino remunerada espléndidamente.

Vosotros que tenéis representación católica social, dentro del consistorio, no sabéis más que imponeros al Ayuntamiento para que os den dinero y hacer venir un hombre mal aducado que llame á nuestros padres criminales y parricidas por dejar ir á sus hijos al baile.

¿Y vosotros váis á juzgar por las apariencias, los discípulos de Cristo? No tenía el honor de conocerlos porque por vuestros actos nadie lo diría, más bien hay motivos para creerlos sus adversarios porque no amáis al prójimo porque dejáis de cumplir sus preceptos consentiendo el mal estado de nuestra villa, porque le acumuláis cosas que si viviera, se avergonzaría porque consentís hasta la idolatría, la adoración á Baco.

Y yo seré el que llamáis inerédulo, rebelde, sin educación ni cortesía, verdad?

Puede ser que sea la única justicia que hayáis hecho en vuestra vida. Soy irorédulo porque no creo las mentiras que á Cristo le acumuláis para vuestro provecho, rebelde porque protesto de muchas cosas de la Iglesia que creo aberraciones. No tengo educación ni cortesía porque en vuestra casa están divorciados con la verdad y se ha de ser educado y cortés fingiendo, callando las verdades, en una palabra, se ha de ser hipócrita.

Para terminar os diré, que el orgullo y el odio lo combatía Jesús, y por tanto sus ministros y discípulos no lo pueden cultivar odiando, con tanto encono al que pretende enaltecer su verdadera doctrina yendo contra lo que perjudica á sus hermanos como prueba al cumplimiento del precepto sagrado de «Ama á tu prójimo como á ti mismo».

¿Ahora que queréis ser alcaldes... primeros tenientes... etc. lo haréis igual? Aguanto la risa hasta entonces.

José Nofre Jesús.

Desde Perelló

Hace mucho tiempo que la Junta de Instrucción de ésta no da fe de vida y tiene en el más completo abandono la enseñanza oficial. Para nada se preocupa de si los profesores cumplen ó no su misión y si éstos faltan ó no á su obligación.

Los señores que componen la antedicha Junta, deberán estar enterados que las profesoras, faltando á sus deberes — admiten discípulas pagando mensualidad en las horas de clase oficial; que estas horas de clase las emplean en su totalidad con las alumnas de cuota y dejan en el más completo abandono á las que no pueden ó no quieren satisfacer remuneración alguna. ¿Es esto justo, señores de la Junta de Instrucción? ¿No es una vergüenza para ustedes, se censuren por todas partes vuestro pernicioso abandono? ¿No pensáis que el día de mañana nuestros hijos tendrán derecho á maldecirnos por vuestro criminal abandono, causa de su estado de incultura? ¿Quiénes serán los responsables de que nuestros hijos carezcan de la más rudimentaria instrucción, como es el saber leer y escribir? Vosotros. Sólo vosotros, que consentís tales abusos en perjuicio de los más y tan sólo en beneficio de unos cuantos pudientes.

No crean que yo pretenda oponerme á que las profesoras se faciliten medios para acrecentarse su mezquino sueldo, no. Reconozco que éste no alcanza ni de mucho á cubrir las más perentorias necesidades y que han de procurarse otros ingresos para que les resulte esta vida menos cruel. Pero que lo hagan empleando las horas extraordinarias y así no perjudicarán á nadie como ahora acontece.

Es necesario que la Junta de Instrucción cambie de conducta. Es menester que se giren de cuando en cuando las visitas necesarias para hacerse cargo del

estado de los locales y de la marcha que sigue la enseñanza (que por cierto tiene mucho que desear!

Estoy en antecedentes, que un individuo integrante de la referida Junta, se ha lamentado repetidas veces de la responsabilidad moral en que incurren al observar tal actitud; y que por más intentos que ha efectuado en pro de subsanar el censurable abandono en que tienen á la enseñanza, no ha podido conseguir — por negligencia de algunos — sacarles del estado de indiferentismo en que están postrados. Aplaudo con verdadero entusiasmo al que se interesa por el bien general; de la misma manera que no puedo por menos que censurar á los que no secundan las buenas intenciones de aquél.

Ruégo al señor aludido que, en bien de todos los pobres que no quieren ó mejor dicho, no pueden pagar mensualidad, no ceje un momento en su buena intención, hasta ver si entre unos y otros conseguimos mejorar esta situación; que obrando así, cumpliremos con nuestro deber procurando sean todos iguales ante los derechos que nos confieren las leyes del estado.

D. 2. C.

Sesión del Ayuntamiento

En la sesión celebrada por la Corporación Municipal el jueves último figuraban en la orden del día los asuntos siguientes:

- 1.º Acta anterior.
- 2.º Tomar posesión nuevos Concejales y pasar á votación nombramiento Alcalde.
- 3.º Instancias fomento sobre permisos instalación motores.
- 4.º Dictamen Estadística, Beneficencia y Padrón vecinos.
- 5.º Reboación acuerdo 3 Agosto 1613 referente á plano Ensanche.
- 6.º Expediente quintas y nombramiento comisionados.
- 7.º Dar cuenta B. L. M, Diputado por este distrito.

Dió comienzo la sesión á las 11 y media aprobándose el acta anterior.

Después fueron invitados los nuevos concejales para tomar posesión del cargo y una vez ya posesionados, pasó á ocupar la presidencia el concejal obrero Sr. Valls, por ser de los que obtuvieron mayor número de votos, el de más edad, procediéndose inmediatamente á la elección de Alcalde, resultando de la elección 13 votos á favor de D. Rafael Alemany Catalá, es decir: por mayoría absoluta y por unanimidad.

Una vez hecha entrega por el Sr. Valls al Sr. Alemany de las insignias del cargo, pasó á ocupar nuevamente el Sr. Alemany como Alcalde electo la Presidencia desde la cual dió las gracias á los Concejales por el honor que le dispensaban dándole cuenta al mismo tiempo de las gestiones realizadas en el municipio durante el corto tiempo que ha permanecido al frente de la Alcaldía accidentalmente y saludando de paso á los nuevos concejales exhortándoles para que hagan una profunda labor administrativa como lo espera y tiene derecho esta desgraciada ciudad, víctima de los malos administradores.

El Sr. Montagut en representación de los antiguos concejales hizo relación de lo mucho y bueno que han hecho en el poco tiempo que ha desempeñado el cargo de Alcalde accidental el Sr. Alemany, saludando y dando también la bienvenida á los elementos nuevos que han venido á integrar el Municipio.

El Sr. Bedós en nombre y representación de los nuevos Concejales dió las gracias á la Presidencia y al Sr. Montagut por la delicadeza de los saludos correspondiendo á los mismos y manifestando que ellos sabrían corresponder en todos momentos á la confianza que les ha depositado el pueblo.

Aprobadas varias instancias de Fomento, dictámenes de Estadística, Beneficencia y padrón de vecinos tras breve discusión de los Sres. Franquet, Montagut, Bedós y Gaya, se acuerda nombrar comisionados para

expedientes de quintas en Tarragona al oficial del negociado y en Barcelona para la revisión de inútiles del servicio militar á propuesta del Sr. Montagut, al concejal socialista Sr. Franquet.

Se dá lectura á un atento B. L. M. del Diputado por este distrito Sr. Domingo en el que manifiesta acompañar una carta del Sr. Presidente del Consejo de Ministros relativa á la petición á los Poderes Públicos de auxilios por los daños producidos por la última avenida del Ebro y á propuesta del Sr. Curto se acuerda dar un voto de gracias al Diputado por las gestiones y el interés que demuestra en cuantos asuntos se refieran al bien de esta ciudad.

Se acuerda revocar por unanimidad después de corta discusión, el acuerdo de 3 Agosto 1912 relativo á plano del Ensanche.

Se dá lectura á un oficio de la Cámara de Comercio de esta Ciudad interesando del Ayuntamiento poner en condiciones la calle de los Doks al efecto de facilitar la entrada en la estación de mercancías por dicha vía lo cual reportaría grandes beneficios al comercio en general. Tras breve discusión en la que intervinieron los Sres. Montagut, Franquet, Bedós, Sans, Gaya y la Presidencia, se acuerda tomarlo en consideración pero que quede sobre la mesa hasta que se completen las comisiones y una vez estas funciones dar inmediatamente dictamen la comisión correspondiente.

Y por último después de animada discusión sobre ensanche del cementerio y construcción de dichos se levanta la sesión.

Cine Doré

La Garra

La expectación era grande; había unánimes deseos de admirar las brillantes escenas, escuchar aquellas enérgicas palabras llenas de verdad y pureza que el gran talento de Linares Rivas, trasladó á su obra «La Garra».

El público escuchaba con religioso silencio impregnándose, saturándose, aspirando como si hiciera acopio de nueva vida, los felices parlamentos de la obra, sacados todos ellos de la realidad, realidad que por desgracia es la antítesis reinante en nuestra esfera social, llena de mentiras y farsas que solo sirven para desviar conciencias, apartándolas del camino de la luz, de la verdad. Por eso, á la gran creación de Linares Rivas deberian acudir á verla todos, hombres y mujeres sin distinción de clases ni órdenes, porque para todos interesa lo mismo, su sana doctrina.

El público recibió la obra con mucho entusiasmo, aplaudiendo las más culminantes escenas y los finales de cada acto levantándose la cortina muchísimas veces.

La labor de los artistas fué admirable. Distinguióse en primer lugar la simpaticísima primera actriz señorita Teodora Moreno, que no solamente en esa obra, sino en cuantas ejecuta, demuestra los grandes dotes que posee de artista meritísima.

También hemos de hacer mención de la Sra. Victorero, que forma dentro la compañía una notable figura, imprescindible así como la señora Bidoso, actrices ambas ya de muy recomendable estilo.

También coadyuvan admirablemente las señoras García, Carrasco, Crespo, y señoritas Leguía y Gumá.

Los Sres. Gatuellas y Espantaleón son los dos principalísimos actores que en nuestro concepto merecen por igual nuestros más sinceros aplausos. Un Marqués de Monbroque, como el que desempeñó el señor Gatuellas y un Padre Muñoz, como el encarnado por el actor Sr. Espantaleón, no creemos puedan representarse ni mejor, ni darles tan acertada interpretación como les supo.

Forman un acortado conjunto el otro personal masculino, donde hay jóvenes muy estudiosos y con deseos de subir, lo que lograrán seguramente si siguen tomándolo con cariño.

Á la empresa, nuestro aplauso por su acertada gestión al traernos á Tortosa las novedades más importantes que se venecen le cual demuestra sus deseos de complacer al público, á ese público que sin necesidad de bombos en los rotativos

diarios, los que muchos de ellos son un escarnio y una burla sangrienta al mismo, pues luego resulta engañado, acude al Doré llenando toda la localidad.

Dígalo sino, el haber podido aplaudir el sábado y domingo de la pasada semana, al gran actor D. Enrique Borrás, á la gloria de nuestra escena española en las grandiosas obras *Tierra Baja* y *Los Semidioses*, en las que el público culto intelectual, ha gozado enormemente viendo la labor insuperable del gran maestro, que difícilmente se borrará el recuerdo tan grato que ha dejado entre nosotros.

A pesar del esfuerzo pecuniario que representa para la Empresa del Doré poder sean admiradas tan excepcionales personalidades del arte, prepara la misma, otras sorpresas á nuestro público, que seguramente han de serle muy agradables.

T

CARNET DE LA SEMANA

Buena labor

En una de las sesiones celebradas ultimamente por la Mancomunidad Catalana, nuestros queridos amigos y correligionarios los Diputados provinciales Sres. Escrivá, Lloret, Isern y Navarro presentaron un ruego á la asamblea, para que indemnizaran á los pueblos perjudicados por la última avenida del Ebro.

Podemos anticipar á nuestros lectores que se tomó en consideración y el Consejo Permanente deliberará sobre el particular.

A su debido tiempo ya daremos cuenta del resultado de estas gestiones.

Cuestación pública

El último domingo, una comisión en representación de las sociedades de nuestra ciudad, procedió á una cuestación pública, con objeto de aumentar la suscripción popular para adquirir una placa de plata con destino al torpedero número 1, como recuerdo á su reciente visita á Tortosa.

La comisión la formaban los señores siguientes: D. Manuel Nomen, en representación del Centro del Comercio; D. José Gombau y D. Antonio Borrell, en representación del Centro Republicano; D. Francisco Morató, en representación del Orfeo Tortosí, y D. Damián Llombart y D. Juan Martínez en representación del Club.

La cuestación no pudo hacerse por todas las calles de la ciudad por falta de tiempo. Continuará mañana pues la cantidad recaudada el pasado domingo es insuficiente puesto que no se recaudaron mas que 84 pesetas.

A planes

Los ciclistas y aficionados á las máquinas parlantes, están de enhorabuena ya que gracias á las iniciativas de nuestros particulares amigos los Sres. Homedes y Miquel, podrán adquirirle á razón de 250 pesetas semanales.

El establecimiento de exposición, alquiler, compra, cambio, venta y reparaciones ocupará todos los bajos de la casa número 3 de la calle Gil de Federich 12, y Plaza Nueva del Vall, y dentro de pocos días tendrá lugar la inauguración.

Como este sistema de venta redundará en beneficio del público en general, felicitamos á los Sres. Homedes y Miquel por la introducción de este negocio en esta ciudad.

Tiro de pichón

Por la Junta del Sindicato de Cazadores de Tortosa, se nos ruega que hagamos público para que llegue á conocimiento de los señores socios que mañana á las cuatro de la tarde habrá en el sitio de costumbre, tiro de pichón.

La concurrencia al mencionado sport, aumenta cada dia mas, celebrándose entre los concurrentes algunos de los blancos,

Dr. PRIMITIVO SABATÉ

EX INTERNO POR OPOSICION Y MEDICO AGREGADO
DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA
ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARIS
CIRUJIA GENERAL
VIAS URINARIAS
Consulta de 2 a 4 tarde
Angel, 16, principal, TORTOSA TELÉFONO, 37

Dr. SEGUNDINO SABATE

Ex-Interno pensionado del Hospital Clínico de Barcelona
MONITOR DE PARTOS Y GINECOLOGIA DE LA CLINICA
LEONIER DE PARIS
*** PARTOS ***
Enfermedades de la mujer
Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6
Angel, 16, primero. TORTOSA. Teléfono, 37

Próxima inauguración CLINICA SABATE Plaza Alfonso XII

Areas, básculas y balanzas

De todas clases y sistemas

Hijos de A. Arisó

Especialidad en Básculas, Puentes para vagones y vagones. No comprar sin visitar esta casa en Barcelona, calle de Sanz 12 y Montadas 10, en Tortosa a nuestro Representante Eduardo Aguilera, calle Narón 31 bajos.

Compañía Inglesa de Seguros contra incendios



ha pagado a sus asegurados en España por siniestros ocurridos en el ejercicio de 1918 la cantidad total de

Ptas. 867.805

cuya importante cifra prueba evidentemente su potencialidad financiera y la justicia del favor que el público la dispensa en todo el mundo.

Autorizado por la Comisaría en 4 de Febrero de 1914.

TORTOSA: D. Piñana Homedes. — Cervantes, 6

EXQUISITO POSTRO

"MARCELINO

DOMINGO,

Todo el mundo debe probarlo

CONFETERIA La Palma

CALLE DEN-CARBÓ, 1. TORTOSA

Besaldueh y Balaguer

Primeras materias para abonos

Cuanos orgánicos. — Nitrato de sosa.

Calle de San Vicente (Ferrerías). — Tortosa

D. BALAGUER

MEDICO

Especialidad en el tratamiento y curación radical del reuma (dolo)

Calle de San Gregorio, 9 CONSULTA DE 11 A 1.

ROQUETAS

RELOJERIE

Juan Berenguer

La única casa que coloca los cristales y saetas a 25 céntimos.

Ventas y composturas garantizadas.

RELOJES DE PRECISION

Den-Carbó 25.—TORTOSA

SE VENDE

Una casa situada en la calle Mayor de Remolinos núm. 34, de extensión, 4.800 palmos. Dará razón:

José Nog

Plaza de Armas, número 25.

Vinos finos

De Mesa y Blanco y Tinto del Priorato, a 25 céntimos el litro

de FRANCISCO NAVARRO

Bajada del puente de Nuestra Señora de la Cinta.

NO EQUIVOCARSE

FOTOGRAFIA

José Ramón Andreu

Proyección s de todas clases
Reproducciones y ampliaciones
Den-Carbó, 8.—TORTOSA

Sastrería y Pañería

(-)(DE)(-)(-)

CARLOS CHAVARRIA

Plaza de la Constitución (Porches)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada. No dejéis de visitar esta casa en la que encontraréis economía, gusto y rapidez en los encargos.

IMPORTANTES ALMACENES DE SALVADOS Y HARINAS

Compra y venta de algarrobas

MARTIN GILABERT

Calle Temple 55.—TORTOSA

DEPOSITO DE PAPEL

(-)(DE)(-)(-)

ESTRAZA Y ESTRACILLA

(-)(DE)(-)(-)

JOSE MONCLÚS

Calle Comercio 15

(Ferrerías).—TORTOSA

(Almacén de trapas)

Grandes existencias en artículos para la presente temporada.

Novedades para señora y caballero.
Tejidos en hilo, seda, lana, algodón y yute.

Viuda Juan Benet

Sangre 7.—TORTOSA

SASTRERIA

(-)(DE)(-)(-)

ADOLFO MONSERRAT

Entrada: San Roque, 1
Trajes exclusivamente a medida. Corte comedido.
Prontitud en los encargos

Almacen de VINOS

Legítimos del Priorato

AL POR MAYOR Y MENOR

DE

CABRE Y GINE

Carretera del Temple (Frente a la fábrica de arroz del señor Pallares)
Clases: Tintos, Blancos, Rancios y Mistelas.

A PRECIOS LIMITADOS

Precios especiales para tabernas.

Quetería, mercería y novedades de

Sebastián Tudó

Altas novedades para señora.—Gran surtido en perfumería.

Artículos de piel y oro chapado.

Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.